

聚焦商场、市场 提高重点单位消防安全管理水平

□大象新闻记者 夏萍

为扎实推进行业单位标准化、规范化消防安全管理工作,全面提升站区商场市场消防安全综合治理管理水平,9月19日,郑州市消防救援支队火车站大队组织召开站区商场、市场行业系统消防安全标准化管理现场会。

与会观摩了金林商场消防安全标准化管理建设成果,通过现场解说、实地观看、展板展

示、操作演示等形式深入了解该单位消防标识化管理、消防档案建设、消防设施维护保养、微型消防站建设等工作情况,组织观看了商场灭火救援应急演练。

最后,该大队大队长杨朝波进行了点评,希望各商场、市场要对照微型消防站建设标准,积极推进微型消防站的建设,加强与辖区其他单位微型消防站建立联动联训机制,全面加强微型消防站队员的日常应

急训练、演练工作,全面提高灭火救援能力和初起火灾扑救能力水平。

据悉,此次现场会,不仅为站区商场、市场消防安全标准化管理提供了经验做法和样板参考,也为其他重点单位提供了消防安全管理工作的示范和借鉴。下一步,该大队将继续加强对辖区内其他单位消防安全的指导和培训,提高重点单位消防安全管理水平,确保站区消防安全形势持续平稳。①



聚焦“二七”消防

郑州二七“开学第一课”来了位“特殊朋友”

□大象新闻记者 夏萍

近日,郑州市二七区消防救援大队联合郑州市第二初级中学开展消防“开学第一课”活动。

活动现场,随着警报声响起,活动在应急疏散演练中拉开序幕。学生们通过“弯腰、低姿、捂口鼻”的方法沿着楼梯安全有序撤离至学校的安全地带。“蓝朋友”现场总结了孩子们在疏散逃生中出现的各种问题,结合校园火灾的特点,从火灾的形成与发展、疏散逃生的方法、扑救初起火灾的方法、正确拨打火警电话等方面进行细致讲解,同时通过现场互动问答的方式陈述了生活中的常见消防误区。

随后,消防救援人员为师生展示了各种破拆、救生、防护等装备器材,现场示范如何正确使用灭火器材,引导学生代表上台试穿灭火救援服、抢险救援服,让孩子们体验、了解消防救援工作的不易。“沉浸式”体验引来孩子们拍手叫好、欢呼不断。

现场还来了一位特殊的嘉宾,2岁的搜救犬“索尔”在训导员的口令指挥下出色完成了“坐”“卧”“站”“钻”“捡球”“跳圈”等技能表演。孩子们惊呼连连,高声表达着对搜救犬的喜爱之情,学生代表在老师和训导员的带领下与搜救犬合影留念。

最后,师生与“蓝朋友”一起走进学校科普教育基地,寓教于乐的方式受到全校师生的一致好评。

下一步,二七区消防救援大队将以“开学季”为契机,持续开展“消防进校园 开学第一课”主题宣传教育活动,引导师生树立消防安全意识,从而实现“教育一个孩子,带动一个家庭,影响整个社会”的目的。①

搭建多元化固定宣传阵地 筑牢消防安全“防火墙”

□大象新闻记者 夏萍

为进一步提升全民消防安全素质,创新全民消防宣传途径,营造全民消防宣传氛围,近日,郑州市消防救援支队火车站大队在辖区内积极搭建多元化固定宣传阵地,精心设计打造的主题示范街、漫画墙、特色宣传大巴车、广场电子大屏正式亮相,重点突出创新,强化以点带面,指导“五进”试点单位,扎实筑牢消防安全“防火墙”。

创建示范街区,增添靓丽风景。选取二马路作为消防示范一

条街,“量身定做”44块消防宣传牌,精心绘制成特色消防宣传栏,在九小场所、沿街门店悬挂消防安全公示牌30块,消防标志标识400余份,消防提示“腰线”350余条,精心设计的各种形象展示牌也成为一道靓丽的风景线。

打造特色大巴,延伸宣传触角。选取穿越主城区、停靠站点多、上下客流量大的车辆专线共16辆大巴,车身两侧张贴家庭、外出消防提示标语及消防动漫插画,定制专属座椅套,使更多旅客“学

消防、知消防、会消防”。

加强服务指导,筑牢安全堡垒。选取红珊瑚酒店、长途汽车中心站为“五进”试点企业开展服务指导、宣传培训、隐患排查等工作,设置固定的消防安全宣传教育场所。

推动阵地作用,丰富途径载体。充分利用辖区楼宇电视、户外大屏、LED显示屏等宣传媒介,大力普及消防法律法规知识及各类防火常识,形成“抬眼可见”的宣传氛围。①

“1+2+3”模式实现“进校园”消防宣传“全覆盖”

□大象新闻记者 夏萍 通讯员 马聪

为全面提高河南省新郑市中小学校消防安全教育水平,实现“一个学生带动一个家庭”目标,近日,郑州市消防救援支队新郑大队联合新郑市教育局全力推动“1+2+3”消防宣传模式,实现“进校园”消防宣传“全覆盖”。

通过建立“一传十、十传百”辐射式工作机制,新郑大队宣传站从8个城市消防救援站、8个乡镇政府专职队精心挑选32名宣

传业务骨干进行专业培训,以“进学校”为抓手,积极联合消防安全服务中心对新郑市11所高中、93所中小学开展宣传活动82场次,受教育师生27万余人,达到“教育一个学生,带动一个家庭,影响整个社会”的良好效果。

此外,该大队还以“请进来”为重点途径,依托辖区8个消防救援站、8个政府专职消防队、1个省级科普教育基地,分批次组织师生、家长参观体验,受教育群众2300

余人;以“线上宣”重点内容,积极对接消防宣传公益使者、宣传员悉心“备课”,通过录制“消防宣传线上培训课、校园‘现身说教’消防安全提示课”,在全市7所高中、10所初中、19所小学、52所幼儿园、6所大学共计18万余人通过“线上宣”模式,实现“全覆盖”效果。①



多点发力! 济源消防切实筑牢“双节”假期“防火墙”



□大象新闻记者 夏萍

中秋国庆假期将至,连日来,济源市消防救援支队积极联合相关部门深入商场市场、宾馆饭店、旅游景区等人员密集场所开展节

前消防安全专项检查和消防宣传教育,努力为广大群众创造了良好的消防安全环境。

检查过程中,检查人员重点就各场所的消防安全责任是否落实、消防设施器材是否完整好用、用火用电用气是否符合规范、疏散通道和安全出口是否畅通等情况进行了详细检查。对于检查中发现的火灾隐患和违法行为,检查人员依法予以查处,并责令单位限期整改,坚决杜绝场所“带病营业”。

同时,支队消防宣传人员深入各类场所开展消防宣传提示,

广泛普及防火灭火及逃生自救常识,提醒广大群众安全用火用电,定期开展火灾隐患自查,外出旅游做好“三清三关”,共同预防火灾事故发生。

此外,该支队将按照“三个三分之一”工作要求,全面强化执勤值班和应急值守,对执勤行动多、救援任务重的基层队站,下沉机关骨干力量精准帮扶指导。基层消防站24小时保证执勤力量充足,合理设置前置备勤,落实流动巡防和驻守监护等措施,随时保持临战状态,全力维护“双节”假期火灾形势持续稳定。①

消防宣传进校园 平安点亮开学季

□大象新闻记者 夏萍

为了进一步加强学校消防安全工作,切实提升广大师生消防安全意识和自救互救能力,努力为广大师生创造一个安全、稳定、和谐的消防环境,自9月秋季开学以来,郑州航空港消防救援支队宣传人员走进辖区吕坡小学、一二八中学、郑州航空港区高级中学等学校,以安全讲座、逃生演练、消防体验等方式深入开展“消防安全开学第一课”,护航校园“开学季”。

“同学们,发生火灾时我们应

该如何逃生?”“拨打119火警电话应该注意什么……”宣传人员通过互动问答的方式促使师生们主动参与学习,通过一问一答的游戏向师生们普及了如何预防火灾、如何拨打119报警电话、疏散逃生的注意事项等必备的消防常识。同时提醒大家不要随意玩火,不要带火种易燃易爆品等进校园,避免意外事故的发生,并现场讲解了灭火器等常见消防器材的使用方法及注意事项。

为检验理论学习成果,宣传

员现场组织师生进行消防逃生演练,指导大家弯着腰、用湿毛巾捂住口鼻,沿着指定路径快速、有序地撤离到操场上的安全地带。手把手指导师生们操作灭火器、消火栓,积极参加灭火演练,真正做到了敢用和会用灭火器材。

通过“消防开学第一课”活动的开展,全面提高了辖区师生的消防意识和自防自救能力,有助于师生掌握基本的消防安全常识和自救逃生方法,切实加强了安全教育工作,为创建“平安和谐校园”夯实了基础。①

忆往昔峥嵘岁月 谱蓝焰奋斗新篇

□大象新闻记者 夏萍

近日,郑州市二七区消防救援大队组织大队党员代表前往巩义市新中镇的豫西抗日根据地开展“忆往昔峥嵘岁月 谱蓝焰奋斗新篇”主题党日活动,从思想深处教育引导大队全体人员铭记抗战历史,弘扬抗战精神。

参加此次主题党日活动的同志首先在讲解员的带领下依次参观了豫西沦陷、挺进豫西、抗击日寇、红色曹沟、走向胜利、风云人物、情系豫西、铭记历史等展厅,在庄严肃穆的氛围中,静默聆听革命烈士的英雄事迹和重温革命历史,深入了解了河南豫西抗日根据地为全国抗日战争的胜利做出的重要贡献,并深刻感受到老一辈革命者以身许党、敢为人先、浴血奋战、不怕牺牲的革命精神和斗争精神。

参观结束后大家纷纷表示,通过此次主题党日活动,再一次被豫西抗日根据地革命先烈的英雄壮举所震撼。在接下来的工作中,他们将永远铭记革命先烈的光辉事迹,把人民群众的利益放在第一位,进一步筑牢信仰之基,继承革命先辈意志,从先辈身上汲取精神智慧和力量,为维护人民生命财产安全、维护社会稳定贡献自己的一切。①